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Ontwikkelingssamenwerking  -  “Switching the Poles”-principe

Sinds 1998 is er een raamakkoord tussen de Belgische Directie-Generaal voor 
Ontwikkelingssamenwerking en het Instituut voor Tropische Geneeskunde. Samen 
hebben zij tientallen Zuidpartners geholpen om medische en wetenschappelijke expertise 
in eigen handen te nemen. Onder dit raamakkoord, dat van start ging in 1998, 
studeerden al 101 nieuwe doctorandi uit het Zuiden af. Meer dan 1250 studenten kregen 
een studiebeurs voor een masteropleiding of korte cursus. Deze samenwerking 
resulteerde ook in meer dan 800 wetenschappelijke publicaties.

Deze samenwerking werkt middels het “Switching the Poles” -principe, dit is het 
overdragen van de verantwoordelijkheid over hun toekomst aan partnerorganisaties. 
Essentieel hierbij is om de capaciteit van de instellingen in het Zuiden te versterken 
zodat er een relatie tussen partners ontstaat die de traditionele donor-ontvanger relatie 
vervangt. 

1. Is de methode die het Instituut voor Tropische Geneeskunde gebruikt de minister 
bekend? 

2. Wordt deze methode gebruikt bij Vlaamse ontwikkelingshulp in het buitenland? Zo ja, 
welke projecten volgen deze methode?

3. Hoe evalueert de minister deze projecten?

4. Welke conclusies trekt hij uit deze evaluatie en welke veranderingen in het beleid 
overweegt de minister dienaangaande?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 141 van 21 januari 2015
van WILLEM-FREDERIK SCHILTZ

1. Het Switching-the-Poles-principe is één van de wijzen om de principes rond 
effectiviteit van de hulp toe te passen in de samenwerking met instellingen in 
ontwikkelingslanden. In de verklaringen van Parijs (2005), Accra (2008) en Busan 
(2011) kwamen donoren en ontwikkelingspartners overeen dat de ontwikkelings-
landen zelf leiderschap nemen over de ontwikkeling van hun land en hun nationale 
ontwikkelingsstrategieën, zodat zij zelf verantwoordelijkheid kunnen dragen voor de 
ontwikkelingsresultaten. Versterking van de capaciteit van lokale instellingen en 
afstemming van de hulp op het beleid van het partnerland zijn daarbij cruciaal.

2. De ontwikkelingsbijdragen vanuit Vlaanderen aan Zuid-Afrika, Mozambique en 
Malawi kaderen binnen de strategienota’s. Deze documenten bepalen de focus van 
de samenwerking voor vijf jaar en worden gezamenlijk met het partnerland in 
kwestie overeengekomen, in lijn met de armoedebestrijdingsprioriteiten van dat 
land. Het eigenaarsprincipe is dus de conditio sine qua non van het gehele bilateraal 
ontwikkelingsbeleid. Elke uitgave van de Vlaamse overheid in het kader van 
ontwikkelingssamenwerking met de partnerlanden is transparant ontsloten op de 
online databank van mijn diensten, beschikbaar op deze webstek:
http://www.vlaanderen.be/int/vlaamse-oda 

3. Uit externe evaluaties over de uitvoering van de bilaterale strategienota’s blijkt dat 
Vlaanderen goed scoort op het vlak van respect voor eigenaarschap, de afstemming 
op de beleidsprioriteiten van het partnerland en de harmonisatie van de hulp.

4. De externe evaluaties tonen aan dat Vlaanderen de juiste koers heeft ingezet op het 
vlak van eigenaarschap voor ontwikkeling. Ik wil deze troeven de komende jaren 
verder blijven uitspelen.

http://www.vlaanderen.be/int/vlaamse-oda

